

聚焦中央经济工作会议

中央经济工作会议透露民生八大看点

全面小康，民生为先。保障和改善民生是中央经济工作会议的重要内容。刚刚闭幕的中央经济工作会议提出，社会政策要注重解决突出民生问题，积极主动回应群众关切，加强基本公共服务，加强基本民生保障，及时化解社会矛盾。会议从哪些方面就人民群众关心的问题精准施策？记者梳理出八大看点。

打好精准脱贫攻坚战

全面建成小康社会，脱贫攻坚是底线任务，也是标志性指标。

中央经济工作会议指出，打好精准脱贫攻坚战，要保证现行标准下的脱贫质量，既不降低标准，也不吊高胃口，瞄准特定贫困人口精准帮扶，向深度贫困地区聚焦发力，激发贫困人口内生动力，加强考核监督。

截至2016年底，我国农村贫困人口还有4300多万人。现有贫困人口中，有3000多万人。现有贫困人口中，有3000多万人。现有贫困人口中，有3000多万人。

打赢蓝天保卫战

中央经济工作会议要求，打好污染防治攻坚战，要使主要污染物排放总量大幅减少，生态环境质量总体改善，重点是打赢蓝天保卫战。

国家城市环境污染防治技术研究中心研究员彭登表示，五年来，我国在大气污染治理方面取得了明显效果，空气质量持续改善。但总体上看，我国空气质量距离百姓期待还有一定差距；重点地区、重点时段的污染问题仍未彻底解决。

他表示，中央经济工作会议要求调整产业结构，淘汰落后产能，调整能源结构，加大节能力度和考核，调整运输结构，这一安排充分体现了国家治理大气污染的决心。“三大结构调整并非短时间就能实现，要

对大气污染治理的长期性、艰巨性、复杂性有足够认识，要制定科学合理的目标和时间表，政府各相关职能部门形成治理合力。”

做好婴幼儿照护和儿童早期教育服务

中央经济工作会议提出，着力解决中小学生学习负担重、“择校热”、“大班额”等突出问题，解决好婴幼儿照护和儿童早期教育服务问题。

据教育部的数据，截至2016年底，我国小学净入学率99.9%，同时学前三年毛入园率77.4%。

“要清醒地认识到我国教育发展还存在不平衡、不充分的问题。”浙江师范大学儿童公共政策研究中心主任吕萃教授认为，国家提出“幼有所育”，但当前我国托育市场存在“发育不良”问题，亟须规范婴幼儿照护和学前教育，加强行业引导，立法先行。

解决结构性就业矛盾

中央经济工作会议提出，注重解决结构性就业矛盾，解决好性别歧视、身份歧视问题。

长期以来，招工难始终与就业难相伴而生。“十三五”期间，平均每年需要在城镇新就业的青年约1500万人，就业压力总量巨大。

中国就业促进会专家陈宇说，结构性就业矛盾突出，表现为高层次和技能人才缺乏，同时一线员工不好招，大龄低技能劳动者和部分高校毕业生就业困难，招聘中的性别歧视、身份歧视现象不容忽视。

人力资源和社会保障部劳动科学研究所党委书记郑东亮认为，要实施就业优先战略和更加积极的就业政策，深入推进体制机制创新，着力解决结构性就业矛盾，有效应对失业风险，实现比较充分和更高质量的就业。

加快实现养老保险全国统筹

中央经济工作会议指出，改革完善基本养老保险制度，加快实现养老保险全国统筹。

2016年，我国全年基本养老保险基金收入37991亿元，比上年增长18%，全年基本养老保险基金支出34004亿元，比上年增长21.8%。近年来，随着人口老龄化及流动性加剧，养老金的区域不平衡、部分地区收支不抵支问题凸显。

中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵指出，实行养老保险全国统筹，可以在全国范围内调剂余缺、分散风险，有助于拧紧养老金“安全阀”，增强我国基本养老保险制度的可持续性。还有助于均衡区域间企业和个人负担，降低财政兜底保障的风险，促进更加公平市场竞争环境的形成。

鼓励社会资金进入养老医疗领域

没有全民健康，就没有全面小康。中央经济工作会议提出，继续解决好“看病难、看病贵”问题，鼓励社会资金进入养老、医疗等领域。

长期以来，“大医院一床难求，小医院门可罗雀”是医疗业的突出问题。国家统计局显示，截至今年一季度，我国基层医疗卫生机构占比达到93.4%，接诊人数却仅占总诊疗人数的53%。

平安万家公司董事长范少飞表示，中央经济工作会议提出鼓励社会资金进入养老、医疗领域，意义十分重大。发挥社会资金作用，推进基层诊所提高标准化建设水平，是应对医疗、养老资源不平衡、不充分的重要举措，通过推进分级诊疗，大力提升基层医疗服务能力，能够促进优质医疗资源下沉，分流大医院压力，切实解决“看病

难”问题。

打击网络诈骗和倒卖个人信息

中央经济工作会议提出，着力解决网上虚假信息诈骗、倒卖个人信息等突出问题。

近年来，网上虚假信息诈骗事件频频发生，引发广泛关注。网络诈骗之所以容易得手，源自大量个人信息被肆意买卖。在倒卖个人信息中，通信信息、身份信息、消费信息等高居前列。

“民生无小事。”北京大学竞争法研究中心主任肖江平说，虚假信息诈骗和倒卖个人信息，让公众对互联网信息交流失去信任感。他建议，要对公民信息收集、安全存储不力的企业追责，对非法获取、倒卖个人信息的行为施以重罚。同时，建设让老百姓高度信赖的网络发布渠道。

完善房地产市场长效机制

中央经济工作会议指出，加快建立多主体供应、多渠道保障、租购并举的住房制度。会议提出要发展住房租赁市场特别是长期租赁，完善促进房地产市场平稳健康发展的长效机制。

“我国房地产调控政策显示了较好的调控效果，当前市场出现了很多积极的变化，总体运行比较平稳。保持调控政策的连续性和稳定性，对于促进房地产市场平稳健康发展、防范风险具有至关重要的作用。”清华大学房地产研究所所长刘洪玉说。

他说，重塑和完善我国的住房制度，完善房地产调控的长效机制，是实现全体人民“住有所居”和房地产市场长期平稳健康发展的根本举措。会议明确提出建立租购并举的住房制度，住房租赁市场有望在“住有所居”方面发挥更为重要的作用。新华社北京12月20日电

民众诉求总统从不回应 白宫网站暂关请愿功能

美国总统唐纳德·特朗普上任11个月以来，白宫网站对请愿栏目中的民众诉求一直“保持沉默”，本周干脆决定暂时关闭这一功能。

白宫决定当地时间19日晚12时关闭“我们人民”请愿栏目，但承诺明年1月底上线新的请愿平台。

一名白宫官员告诉《华盛顿观察家报》记者：“现有的所有请愿和相关签名已经保存，在这一板块重新推出后依然有效”，达到联署人数要求的请愿届时“会开始获得回应”。

白宫官员说，对比旧栏目，新栏目每年可节省130万美元开支。“我们人民”栏目由上一任总统贝拉克·奥巴马2011年推出，承诺请愿签名一旦达到10万，可获得联邦政府回应。

特朗普1月20日就职以来，共有17项请愿“达标”，包括呼吁这名富商出身的总统公开纳税申报单、对财产作保密托管，甚至要求他辞职。特朗普均未回应。新华社特稿

三套最新防空雷达在俄投入战斗值班

据新华社符拉迪沃斯托克12月20日电(记者 吴刚)据今日俄罗斯通讯社20日报道，俄三套“沃罗涅日”最新型防空预警雷达系统已投入战斗值班，并入俄全境统一早期预警雷达系统。

报道援引俄航天部队司令亚历山大·戈洛瓦科的话说，这三套最新型防空雷达系统分别部署在克拉斯诺亚尔斯克边疆区、阿尔泰边疆区和奥伦堡州。

“沃罗涅日”雷达系统是世界上最功率最大、探测距离最远的雷达系统，有效探测距离可达6000公里，主要用于侦测洲际导弹、巡航导弹、太空飞行器为目标，是俄全境统一早期预警雷达系统的重要组成部分。据俄媒报道，俄空天部队于2016年年底完成了俄全境统一早期预警雷达系统的一期建设工作。

胡塞武装向沙特发射“斩首”导弹

也门胡塞武装19日向沙特阿拉伯首都利雅得发射一枚弹道导弹，声称目标是沙特王宫。导弹被沙特拦截，没有人员伤亡。这是两个月内胡塞武装第二次向沙特首都发射导弹。

沙特为首的打击胡塞武装联军当天说，拦截一枚射向利雅得南部的胡塞武装导弹，没有收到地面人员伤亡报告。

一些沙特民众在社交网络上上传视频和照片，显示天空中有一小股烟，看似胡塞武装导弹遭拦截的画面。

胡塞武装证实向利雅得发射导弹，称目标是沙特王宫。“它的目标是雅玛玛宫。”德新社援引胡塞武装高层领导人阿里·卡胡姆的话报道，“因为我们收到情报，沙特领导层正在里面开会。”卡胡姆称，选择当天向沙特发射导弹，还因为时值沙特领导的联军打击胡塞武装行动1000天。新华社特稿

菲律宾海军司令飞来祸突遭解职

菲律宾海军司令罗纳德·约瑟夫·梅尔卡多19日突然被解职。军方发言人说这是来自上级的命令，将在适当时候公布这一人事变动的理由。

菲律宾军队发言人埃德加德·阿雷瓦洛当天说，总参谋长莱昂纳多·格罗罗已执行来自“更高层面”的命令，解除海军中将梅尔卡多的海军司令职务，由海军少将罗伯特·埃姆佩德拉德代理这一职务。梅尔卡多已被任命担任一个次要职务。

阿雷瓦洛还说，海军换帅原因将在适当的时候公布。一名海军发言人说，不清楚梅尔卡多被撤换原因。

参议员加里·亚历哈诺称这一军方人事变动“很不寻常、唐突”，呼吁国会公开调查这一事件。亚历哈诺在一份声明中说，梅尔卡多被撤换，“可能与海军护卫舰采购项目有关”。新华社特稿

董云裳将“转正”美国亚太事务首席外交官

美国总统唐纳德·特朗普19日正式提名董云裳出任国务院分管东亚和太平洋事务的助理国务卿。作为特朗普上台后留任的前总统贝拉克·奥巴马执政时期官员，董云裳自3月起代理这一职务。

董云裳中文流利，有丰富的亚太地区外交经验。此番“转正”，有一些美国媒体解读为国务卿雷克斯·蒂勒森班子的“胜利”，因为她曾经是特朗普前首席战略师史蒂芬·班农誓言要“赶出国务院”的人。

苏珊·桑顿，中文名董云裳，职业外交官。据美国国务院官方履历介绍，她曾在首都华盛顿的智库外交政策研究所工作，研究苏联和当代俄罗斯政治；1991年进入国务院，“过去20年服务于美国欧亚政策领域，专注于原苏联和东亚地区国家事务”。

2016年2月，董云裳就任国务院首席助理国务卿兼办，分管中国大陆、蒙古国和中国台湾地区事务。那以后，她曾任美国驻中国、哈萨克斯坦、土库曼斯坦使团官员，也曾分管朝鲜半岛经济事务。董云裳会说流利的汉语普通话和俄语。她在台湾学过中文，台湾媒体称她的女儿在台湾出生。

特朗普上任以来，多个国务院重要职位长期空缺，由职业外交官代理，董云裳是其中之一。重要外交决策一度掌握在特朗普亲信团队手中。白宫对董云裳的人事任命提名有待国会参议院批准。国会将在圣诞节前休会，预计最快明年初就涉及董云裳的提名召开听证会。董云裳服务奥巴马和特朗普政府的表现在美国会有不错口碑，预计提名将顺利通过。

美国“嗡嗡喂”新闻网(BuzzFeed)报道，特朗普愿意正式任命董云裳，是国务卿蒂勒森阵营一大“胜利”。

董云裳被视为国务卿蒂勒森的得力助手。美国媒体先前报道，外交经验较少的蒂勒森上任不久就提出给董云裳“转正”，却为特朗普当时的首席战略师班农所阻挠，理由是董云裳对华立场不够强硬。前一段时期，美国媒体一度传言蒂勒森失去特朗普欢心，国务卿位置可能不保，以至于特朗普不得不出面澄清。中国人民大学国际关系学院副教授刁大明接受新华社记者采访时认为，董云裳“转正”，至少可以说明蒂勒森的地位并未像传闻中那么不稳。新华社特稿

中国经济正在高质量发展轨道上加速

——海外专家热议中央经济工作会议

中央经济工作会议认为“推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求”。海外观察人士和媒体普遍认为，这表明中国将以供给侧结构性改革为主线，推动经济实现质量变革、效率变革、动力变革，为增强经济创新力和竞争力构筑坚实基础。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年在接受记者采访时表示，中国经济将以产业升级等方式从数量型发展转向质量型发展，这样的调整对未来中国经济发展非常重要。中国要进一步提高人均国内生产总值必须依靠实体经济，而实体经济的发展需要通过技术创新、体制改革等来完成。

海外媒体纷纷对中国推动高质量发展进行报道。印度媒体Livemint载文说，推动高质量发展，防范化解重大风险是中央

经济工作会议的重要议题。韩国媒体《在线日报》报道说，中国政府正把经济发展优先目标从追求增长率转向绿色增长、均衡发展。

推动高质量发展，需要在质量变革、效率变革、动力变革上下苦功。经过改革开放近40年的发展，中国已成为世界第二大经济体，经济增长正日益转向更多依靠消费、服务业和国内需求，更多依靠劳动者素质提高、技术进步。

联合国贸易和发展会议经济事务官员梁国勇表示，三大变革对中国未来经济发展至关重要。质量变革意味着经济增长从总量先行到量质并重；效率变革意味着经济增长从依靠要素投入转向更多依靠技术进步和生产率提升；动力变革意味着服务业以及新技术、新产品、新业态等推动经济增长的作用增强。

“在这个攻关期，三大变革至关重要，

这也将是中国经济未来发展的核心议题。”瑞典安全与发展政策研究所所长施方通认为，简政放权、更多依靠民营企业力量是成功的关键。

英国诺森比亚大学纽卡斯尔商学院终身讲席教授熊瑜说，三大变革相辅相成，形成中国经济当前和未来数十年长期发展的方向。

人们注意到，中国推动三大变革的进程早已启动，以“新四大发明”为代表的中国创新即是例证。在美国底特律中华商会顾问汤姆·沃特金斯看来，中国在高铁和电子商务等领域处于世界领先地位。“从北京到上海只需4个多小时！”沃特金斯对京沪高铁赞叹不已。

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。展望2018年，海外观察人

士认为，中国将坚持新发展理念，着力推动高质量发展，中国仍将是世界经济增长的主引擎。

德国西门子公司首席执行官乔·克泽尔期待含金量更高的中国红利。他说，中国正在进行的供给侧结构性改革给经济增长提供了新动力，也让西门子等企业在自动化、人工智能等高端制造领域看到巨大机遇。

“中国经济将继续从产业转型、结构优化中获得动力。”耶鲁大学高级研究员史蒂芬·罗奇表示，他对中国经济未来发展充满信心。

世界银行日前发布《中国经济简报》说，有利的经济条件为进一步降低宏观经济脆弱性和深化改革提供了大好时机，中国有条件努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

新华社北京12月20日电

嫦娥四号计划明年发射 向全球民众实名征集寄语

想对月亮说的话 “她”真能为您送达

新华社北京12月20日电(记者 田晓航 余晓洁)你想寄语月球吗?探月与航天工程中心自2017年12月19日至2018年3月6日向全球民众实名征集寄语,所有参与者的姓名和优选的两万条寄语将于明年搭载在嫦娥四号中继星上,飞向深空开启探月之旅。

中国探月工程嫦娥四号任务计

划于2018年执行两次发射:上半年发射嫦娥四号中继星,下半年发射嫦娥四号探测器。探月与航天工程中心相关负责人介绍,嫦娥四号任务将实现人类首次月球背面软着陆和巡视勘察;首次完成地月拉格朗日L2点中继星对地对月的测控、数据中继;同时开展月基低频射电天文观测、月球背面巡视区形貌和矿物组分、巡视

区浅层结构等科学探测与研究。利用中继星实现地球与月球背面的通信,是中国人的创举。嫦娥四号任务的难点之一在于人类在地球上无法与月球背面直接通信。通过中继地月拉格朗日L2点发射一枚中继卫星来中转通信,让月球处于地球和中继卫星之间,可以较低成本有效解决这一问题。

2017年度十大网络用语揭晓

“打call”“油腻”等上榜

新华社北京12月20日电 教育部网站20日公布了由国家语言资源监测与研究中心发布的“2017年度十大网络用语”,“打call”“油腻”等流行语上榜。

本次发布的十大网络用语依次为:“打call”“尬聊”“你的良心不会痛吗?”“惊不惊喜,意不意外”“皮皮虾,我们走”“扎心了,老铁”“还有这种操作?”“怼”“你有freestyle吗?”“油腻”。网络用语是网络生活的代表性特征之一,辨识度和使用度都极高。比如,“打call”常用于“为某某打call”这样的句式,意思是为其加油、呐喊。“油腻”则是对某些中年男子特征的概括描述,这些特征包括不注重身材保养、不修边幅、谈吐粗鲁等。“2017年度十大网络用语”是基于国家语言资源监测语料库,采用“以智能信息处理技术为主,以人工后期微调为辅”的方式提取获得的。监测语料库提取了代表性网络论坛、博客微博、网络新闻等不同媒体形式的海量年度语言资源,语料库规模近60亿字,代表了中国互联网的语言生活方式。

